Tentamen i Elektriska kretsar for Z1 (EEMO031), 19/8-2009 fm.
Institutionen for Radio och Rymdvetenskap.

Tillatna hjdlpmedel: Formelsamling i Elektriska kretsar.

Tabellverk, t.ex Physics Handbook; Beta; Mathematics Handbook.
Typgodkéand kalkylator (eller motsvarande).

Forfrdgningar: Hans Nordman, ankn 1564.

Losningar: Anslas pé hemsidan.

Betygslistan: Anslés senast 28/8 pd hemsidan.

Granskning: Tid och plats anslés senast 28/8 pa hemsidan.

Kom ihag! Rita tydliga figurer med referensriktningar och beteckningar. Dimensionskontroll,
Motiveringar.
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Likstromskretsen nedan utgdr en modell av en mikrofon (ui,, 10 Q) kopplad till en

transistorforstérkare.

a) Bestdm Thevenins ekvivalenta tvapol till kretsens utging, tvapolen a-b! (6p)

b) Bestdm den maximala effekt som kan utvecklas i en optimalt vald last Ry inkopplad
mellan a-b. (4p)
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Antag att likspanningskillan i uppg. 1 byts ut mot en véxelspanningskélla med
Uuirn=0.2cos(100t) V.

a) Vad menas med begreppet stationér vaxelstrom” (’stationdr vaxelspanning”)? (2p)

b) Hur modifieras resultatet i uppg. 1a med likspanningskéllan utbytt mot vixelspannings-
kallan? (2p)

c¢) Gor om berdkningen i uppg. 1b for maximal medeleffekt i lasten Ry med
likspanningskéllan utbytt mot vixelspidnningskillan och forklara skillnaden mellan resultaten!

(6p)

Vixelspanningskallan uj,(t) = upcos(mt) V ar kopplad till en aktiv filterkrets med
operationsforstarkare enligt figur (se nésta sida). Operationsforstiarkaren kan antas vara ideal.
a) Antag att C=1 nF. Bestdm resistanserna R och Ry s att dverforingsfunktionen
H(Gjo)=U,/U;, uppfyller IHI =15 vid l4ga frekvenser (0<<wc) med brytvinkelfrekvens
oc=100 krad/s. (7p)

b) Insignalens amplitud v varieras enligt 0<u¢<3 V med ®=mc¢ och dvriga parametrar enligt
uppg. 3a. Skissa utsignales amplitud |Uy| som funktion av up med hénsyn till den linjéra op-
modellens begransningar. (3p)

(vind!)



4. TIkretsen nedan dr spanningskéllan given enligt ui,(t)=2cos(wt) V.
a) Antag att ®=1000 rad/s. Berdkna strommen i(t). (5p)
b) Berdkna den komplexa effekt S som spénningskillan avger! Visa att den av kéllan avgivna
komplexa effekten upptas av impedanserna, dvs visa att Saygiven=Smottagen- (5p)

i(t) 1kQ

5. En vixelspanningskalla uj,=10cos(500t+35°) V kopplas till en last via en transformator enligt
figur. Strommen I, uppmiits till [I,] =5 mA (toppvérde). Transformatorn kan antas vara ideal.
a) Berdkna transformatorns omséttningstal n=N;/N;! (6p)
b) Berdkna inimpedansen Z,, som spanningskéllan ser. (2p)
¢) Ndmn négra skillnader mellan en verklig transformator och den ideala modellen av
transformatorn. (2p)

:| R=10 kQ

Lycka till!
Hans



